

年已花甲的楚秀莲当年与相识仅5天的丁铁汉结为夫妻,成为一名军人的妻子。婚后第10天,丁铁汉便匆匆返回新疆罗布泊的西北核试验基地。在做了13年的军嫂后,楚秀莲盼来了丈夫转业回乡,夫妻团聚。又过了短暂的3年时间,丁铁汉因病去世。曾担任中国第一颗原子弹试验现场总指挥的张爱萍将军得知丁铁汉去世的消息后,为楚秀莲亲笔写来了慰问信。

7月28日,家住鹤山区中山路街道办事处建安社区的楚秀莲在家中欣然接受了记者的采访。采访中,楚秀莲怀抱丈夫的遗像深情地说——

前半生看着他的相片 后半生守着他的遗像

楚秀莲 口述 本报记者 陈志付 整理



楚秀莲抱着丈夫的遗像接受采访

认识5天结婚 丈夫对我保密

我今年60岁,丁铁汉比我大7岁。我与丁铁汉结婚是在40年前,那时,他正在新疆部队。

结婚后,我与老丁过了十几年的两地分居生活。1978年,他作为一名部队连职干部转业回乡,到当时的鹤壁市车辆厂任厂长。一年以后,丁铁汉患病,虽经过两年不间断治疗,他还是走到了生命的尽头。就这样,我这辈子与老丁在一起生活的时间仅有3年。老丁去世后的这些年,我经常在夜深人静时对自己说,前半生看着他的相片,后半生守着他的遗像。

结婚前,我家与他家所在的村是邻村。那年的农历腊月二十三,丁铁汉从部队回来探亲,就在这一天我们经亲戚介绍相识,这时他已经到部队6年了。一见面,身穿军装的丁铁汉英俊魁梧,相貌堂堂,给人一种稳重而又可靠的感觉,再加上他令人敬重的军人身份,我没有多加考虑就答应了这门婚事。我们双方家人对这门婚事也非常满意,于是我们在认识后的第5天即腊月二十八这天,就去办了结婚登记手续。结婚后第10天是正月初八,这天丁铁汉匆匆离家返回部队去了。从1960年1月当兵算起,他做了19年军人,和他结婚后我当了13年军嫂。在他转业之前,只有在他请探亲假或者是代表部队来内地征兵的时候,我们才有团圆的机会。这期间,他每次在家最长的时间不超过一个月,短的只能在家待上一天。

这两年,报纸上对我们家老丁当年在西北核试验基地的情况做了报道(楚秀莲拿出了刊登有解密档

案报道的报纸),可是我和他结婚的时候他根本就不说这些情况,那些年我只知道他在新疆当兵。虽然早就知道中国第一颗原子弹是在1964年试验成功的,但是那时却不知道老丁一直在核试验基地从事中国第一颗原子弹试验的保卫工作,现在我才明白他是在遵守保密纪律。就连当年担任第一颗原子弹试验现场总指挥的张爱萍将军写诗称赞丁铁汉的“铁脚板”精神这样的事儿,我也是这两年才从报纸上看到的,以前从未听老丁说过。

奉命加入“打猎队” 丈夫是个“铁脚板”

在老丁快要转业的时候,我去新疆到他那里探亲,到那里后曾听人说丁铁汉参加过“打猎队”,“打猎队”有个生活点,生活点一没有房屋二没有帐篷,丁铁汉和几个战友半年时间里都在戈壁滩野外露宿。盛夏的戈壁滩酷暑难耐,蚊虫又特别多,丁铁汉和战友们为躲避酷暑和蚊虫,就到河里吃饭和休息。

我那时不知道什么叫“打猎队”,也不知道他在“打猎队”都干什么。等老丁去世20多年后我才从报纸上看到了“打猎队”当年的事迹,才对老丁那个时候的情况有了一些了解。

那时,老丁在警卫营四连当班长,在新疆罗布泊的西北核试验基地担任警卫任务。1964年4月,基地司令部指示警卫营四连组建一支精悍的“打猎队”,丁铁汉和连队的6名战友作为骨干力量加入了“打猎队”。“打猎队”其实是一支巡逻小分队,在丁铁汉他们出发前,基地副司令员张志善指着地图向他们交代:“这次巡逻将要在很艰苦的条件下完成。距离:4150公里;行进方

式:徒步;时间:180天;衣、食、住、行全部自理,不带任何交通工具和通讯器材。”“打猎队”有三项任务:一是防止敌人空投空降搞破坏;二是查清核试验场区外围的地形地貌;三是清除场区内的流动人员。因保密需要,所以巡逻小分队取名为“打猎队”。

当年4月13日,“打猎队”到达一条小河边,将这里定为生活点。连队每个月用汽车送来一次给养,丁铁汉和“打猎队”的战友们在河边的土丘上挖个坑,将给养用沙子埋起来,插上红柳作为巡逻返回时取食的标志。4月15日,“打猎队”正式开始巡逻,每人荷枪实弹,肩背被子、毛毯、雨衣、两个水壶、270发子弹、8个手榴弹、一支冲锋枪和行军用的铁锹及镐头,还有粮袋和简易炊具,平均每人负重37公斤。向导是一个指南针和一张地图。第一天巡逻,“打猎队”便接连遭到了两群野猪的袭击,他们在确认四周没有敌情之后,开枪将领头的野猪击毙,其他野猪四处逃散。生活点设在荒野上,没有帐篷更没有房屋,丁铁汉和战友们即使从茫茫戈壁滩巡逻回到生活点,依然是天当房、地当床。

第一晚宿营时,老丁和6名战友为了节约连队送来的用水,便就地取河水做饭,不料河水又苦又咸,饭吃到嘴里难以下咽,饭后不一会儿大家都拉起肚子来,有的甚至拉得提不起来裤子。

荒凉的戈壁滩风雨无常,“打猎队”在茫茫荒野中巡逻时,连个挡风避雨的地方都找不到,遇到狂风暴雨时他们只能紧紧依偎在一起。一天夜晚,在他们正准备休息时寒流突然袭来,一马平川的沙漠无处可躲,他们只好一人放哨,其余6人用

被子把头蒙住,到第二天起来时他们已被风沙埋住,掀起被子后个个都变成了土人,头发、眉毛上都是土,鼻孔、耳朵及牙缝里也都是土。而到了晴天时又是酷暑难耐,蚊虫肆虐,他们经常整夜无法入睡。

一天,“打猎队”巡逻刚走到一片芦苇塘附近,倾盆大雨跟着就下了起来,丁铁汉和战友赶紧拿出雨衣,把武器、弹药和粮食包好,然后背靠着背坐在3个背包上,把3床被子顶在头上,再盖上雨衣。尽管这样,还是冻得直打哆嗦。到后半夜,才雨住风停。天亮时所有的被子和背包全部湿透了。在返回生活点的路上,他们背上的湿透的包袱有近50公斤重。

有一次,老丁和战友王俊杰回连队汇报巡逻跟踪和勘察结果。在完成汇报任务回来的路上,由于没有带地图,他们俩迷失了方向,怎么也找不到生活点了。他们不知道在荒漠里走了多长时间,又急又累,又热又渴,战友王俊杰疲惫得实在走不动了,对丁铁汉说:“别管我,能回去你一个人就是胜利!”可是,老丁因体力消耗太大加上严重缺水,他这个“铁汉”也支持不住了,前进了不到50米就一头栽在沙地上。两个人也算是命大,他们坐在那里休息了一会儿,眼看天已黑了,丁铁汉想起了鸣枪这一招,他朝天连放三枪。果然,有了回应,远处传来三声枪响。丁铁汉又放一枪,远处也传来一声枪响。于是他又连放三枪,远处也跟着响了三枪。枪声成了救命的信号,“打猎队”的战友顺着枪声找到了丁铁汉和王俊杰,战友们随身带来的8壶水被这俩人“咕咚咕咚”喝了个精光。深夜,他们终于回到了生活点。

整整半年时间过去了,1964年

10月16日,中国第一颗原子弹成功试爆。老丁和“打猎队”一起在罗布泊最荒凉的地带,徒步巡逻了4150公里,每人穿坏了12双鞋,保卫了中国第一颗原子弹的试爆,出色地完成了任务,分别被授予“铁脚板”荣誉称号。他们的事迹也感动了时任中国人民解放军副总参谋长、担任第一颗原子弹试验现场总指挥的张爱萍将军。张爱萍将军为他们7个人每人写下了一首诗,赞扬他们的“铁脚板”精神。

张爱萍写信鼓励我 这辈子我没有白活

老丁去世前,我们聚少离多,在相互思念中走过了十几年。那些年我天天看着他的相片,盼望着像其他做妻子的那样能够天天和丈夫在一起。等到他终于转业回来了,工厂里的工作又让他这个厂长忙得顾不上我和三个孩子。他英年早逝,年仅41岁就抛下了我们母子四人。他在临终前最担心的是我一个女人怎么能养大三个年幼的孩子。当时我们的大女儿才13岁,最小的儿子只有4岁。

老丁去世不久,张爱萍将军从老丁当年的“打猎队”战友那里得知了老丁去世的消息。我很快就收到了张爱萍将军亲笔写来的慰问信,这位老将军在信中向我们全家表示慰问,鼓励我做个坚强的女人,要求我发扬丈夫丁铁汉的“铁脚板”精神,把三个孩子抚养成人。

现在,我们的三个儿女都已长大成人并成家立业,我可以对着老丁的遗像说这是我对老丁最好的交代了,这辈子嫁给老丁,我没有白活。老丁把一生献给了国家,我和三个儿女感到非常自豪和光荣。

鹤房预售证第2005-011号

在鹤壁新城每年都有众多的楼盘和社区诞生

其中的一小部分所要接受的认可和考验旁人无法想象

被要求的更多,被赋予的使命也更重,它注定是睿智人士的最佳选择

香江翡翠城,鹤壁新城的理想家园

热烈庆祝鹤壁仁泰三胞房地产开发有限公司荣登“2006年中国首届房地产诚信企业排行榜”

500强



本资料所有细节,均以政府有关部门批准的图则为准,发展商保留最终解释权。

0392-2178888 2179999 鹤壁仁泰三胞房地产开发有限公司 鹤壁市新闻出版局一楼 香江翡翠城接待中心